Des Matériaux (3°™ édition) Corrigé des exercices

Chapitre 5 — Mélanges et leur comportement

EXERCICE 5-3

a) Solubilité maximale de Pb dans Bi

o
Le plomb n’est pas soluble dans le bismuth solide. 0 %

b) Solubilité maximale de Bi dans Pb

C’est la teneur maximale en Bi dans la phase ot du plomb (23,8% a 184 °C) 23,8 % I

c) Phases (nature, composition et proportion) dans un alliage a 50 % de Bi a 126 et 124 °C

On identifie tout d’abord dans quel domaine se trouve le point caractérisant I'alliage de composition

nominale Cy porté a la température T. Pour calculer les proportions des phases, il suffit d’appliquer la régle des
bras de levier a chacune de ces températures. On obtient ainsi :

TEMPERATURE | PHASES | COMPOSITION PROPORTION
§ 42% Bi 26 =50 _ 4o8%
56 — 42
126°C
50 — 42
L % Bi = 57,2%
56% Bi 5 2 b
p 42% Bi 100 =50 _ g6 50y
100 - 42
124°C
50 — 42
% Bi 2= 7% _138%
v 100% Bi 100 —42 b

d) Phases (nature, composition et proportion) dans un alliage a 50 % de Bi a 126 et 124 °C

La proportion d'eutectique a 124°C est égale a celle de liquide qui existait a 126°C juste avant la
transformation eutectique :

(fe)12acc = (fL)126oc = 57,2%

e) Composition des alliages contenant 50 % de phase B a 100 °C

A 100°C, le diagramme présente deux régions a deux phases: région A (o. + B) et région B (B + 7). Dans
chacune de ces régions existera donc un alliage contenant 50% de phase 3. En appliquant la régle des bras de
leviers dans chacune de ces régions, on obtient

C, -20
- région A (e +B): f3=05=— " dou C; = 25% Bi
région A (o + ) B 30 — 20 ou 1
100 -C
- réaqi B +y) : f=075—2, d’ol C, = 70% Bi
région B (B + ) B 100 — 41 ol )
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